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A folséges nép.
Hm ! nemsokára ismét előszedik 

honatyáink a regi, kipróbált fráziso­
kat. mert köszörülik a minisztertaná­
csokban Damokles kardját: jönnek a 
választások ! A fölséges nép, mely 
rongyokban jár. istállókban alszik és 
zabkenyeret eszik, ismét rászolgál, 
hogy nagyságos urak szorongassák 
trágyás kezeit.

Nálunk csak a politika szemüve­
gén keresztül látják meg a népet. A 
közgazdasági gondoskodástól, melynek 
himnuszaiban rőfnyire nőnek a cice­
rók, midőn pl. a miniszter megengedi 
sok deputáció keserves szónoklására, 
hogy a fölséges nép az állami erdők­
ben marhatelelésre összeszedhesse — 
az avart, nem csöpög a .dédelgetett“ 
nép zsirja. Nem bizony,

A szegény embert még a kutya 
is jobban ugatja, hát az embertársa 
hogyne forgatná ki kicsiny erejéből. 
Sok bűne van a magyar parasztnak, 
de több nyomja a közöttük élő ka­
patos (nem kabinos ? szedő.) ember 
lelkét. A sok úri huncutságon nem 
tini eligazodni t. paraszt rövid esze. 
Csalja, lopja a falusi pajeszos keres­
kedelem, mely olcsó pénzen hará­
csolja el előle izokat a terményeket, 
melyeket egy éri verítéke után a ter­
mészet viszontigságaiban alaposan 
megtizedelve jutatott neki a föld — 
és méregdrágá' adja el neki azt:, 
amire a boltból szüksége van. Lel­
ketlenül szipol))zzák az uzsorázsok, 
akik szívesen alják neki a kölcsönt s 
van gondjuk rá hogy ki ne menekül­
jön addig kamuikból, mig egy kis 
házikót, egy talpalatnyi földet birto­
kában látnak. V liberális törvényho­
zás azzal nyonoritotta meg legin­
kább a föld néiét, hogy rászabadí­
totta az élelmeiket, a kufárokat, akik 
nemcsak anyagáig tették tönkre, ha­
nem legázolták erkölcsét, meggyőző­
dését is.

No de mid előállanak megint 
azok, akiknek . népre szükségük van, 
akik a nép cscatos vállára állva lát­
szanak csak vlamiknek, s majd gon­
doskodnak og\ pár napig megint a 
— fuvarról, rdg a kortes kontóról. 
Aztán öt évigrnegint : ördög bújjék 
a büdös para,aljába! Sajnos, hogy 
ily durva és vkölestelen ez a kép.

A nemzet érdeke, hogy megvál­
toztassuk.

Manapság már mindjobban elő­

térbe lép az a nagy szociális köteles­
ség, hogy meg kell erősíteni gazdasá­
gilag a népet. Különösen nagv szük­
ség, hogy a nép az ő gondtalan meg­
élhetésére alkalmas segédeszközökhöz 
jusson. Munkájának gyümölcsét ne 
legyen kénytelen elprédálni, hanem 
módjában legyen úgy és akkor érté­
kesíteni, amikor az ránézve legjöve­
delmezőbb.

Megbecsülhetetlen hasznos intéz­
mény a nép számára a gabonaraktá­
rak felállítása. A kormány Ígéretet 
tett arra, hogy minden községben, ha 
úgy kívánja, állít fel gabonaraktárt. 
A gabonaraktár célja, hogy eladásra 
összegyűjtse a nép gabonatermését, 
azután akkor bocsássa áruba, amikor 
legtöbb haszonnal, lehet áruba bocsá­
tani a gabonát, a raktár alkalmas, 
kamatnélküli előleget ad rá. A ga­
bonaraktár megmenti a népet a ga­
bonakalózok üzérkedéseitől, akiknek 
olcsó pénzen köteles a gazda odaadni 
terményeit, mert őszre már kifogy 
mindenből.

A gabonaraktárak mellett, a me­
lyek a népet a kenyérkeresés nehéz­
ségeiben segítik, ott vannak a mun­
káslakások. Ezek által a törvény ott­
honhoz segíti a népet. Mind a kettő 
megbecsülhetetlen szociális intézmény.

Ezeknek megvalósítását kell kö­
vetelni már most a képviselőktől min­
den kerületben. S ha a képviselő urak 
himeznek-hámoznak s ismét csak 
ígérgetnek, a legközelebbi képviselő 
választáson ne adja rájok szavazatát 
a fölséges nép . . .

Szabadka az önálló bankért.
— Holló, Batthyány Szabadkán.

Szabadka függetlenségi pártja nagy­
szabású politikai mozgalmat indít meg az 
önálló nemzeti bank érdekében.

Nagy népgvülést tart május hó 9-én.
A népgyülésen leendő részvétein* fel­

hívja az egész Bácska függetlenségi érzelmű 
polgárait, s már is. a mozgalom elején ki­
látás van arra, hogy vzeren és ezeren jelen­
nek meg a népgy ülésen.

A népgy ülésen az országos független­
ségi pártból Batthyány Tivadar és Holló 
Lajos jönnek le Szabadkára, hogv az ön­
álló nemzeti banknak és e kérdésben a 
nemzet összetartásának, egységének szük­
ségességét ismertessék.

Keresztények csak keresz­
tényeknél v á s á r o l j a t o k.
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Budapest április VC
Az osztrák kormán) visszautasította a 

kartelbankot. amit különben elére tudott 
mindenki Ezzel beállt a válság » lehet, 
hogy a magyar k irmánv már vasárnap beadja 
Őfelségének lemondását.

A magyar nemzetre vár most az öst- 
szátartás kötelessége Ezen a >ziklin meg­
tűrhet talán Bévs akadékoskodása

A válság akuttá v,altival megindultak 
a politikai kombinációk az iránt is, ki lest 
hivatva a jövőben a magyar p-ditika veze­
tésére, vagy a bekövetkezett bony adalmak 
megoldására.

Mint a legutóbbi időkben mindig, most 
is Széli Kálmán került előtérbe, akt állan­
dóan Béesben tartózkodik * mint a korona 

; megbízottja venné kesébe az Ugvet,
Khuen Hédervárv. a mumus sem ma­

radhat ki a kombinációból. As ő terve hir- 
! lik a politikai körökben az. hogy az ural­

kodó a válság végleges megoldása előtt 
akarja letárgyaltatni a választójogi törvény­
tervezetet, s azután kiséreltessék meg az 
egységes kormány többség megalakítása.

Lukácsi László is ott szerepel a pre- 
destimáit politikusok között, nehezen hihető 
azonban el, hogy neki most szerepet juttas­
sanak,

A politikai közvélemény azonban 
Andrássyban keresi a jövő korroánvelnökét, 
aki az elterjedt vélemények szerint kikap­
csolja a bankkérdést, amiért jelentékeny ka­
tonai engedményeket hozna Ez a vélemény 
annál is inkább megközelíti a valóságot, 
mert Andrássy a Wekerle kabinetben is el­
lene volt az önálló bank felállításának

Bizonyára örvendetes, hogv a függet­
lenségi pártban nem nagy a felháborodás. 
A helyzetet komolyan fogják föl, a túlnyomó 
többség nem hajlandó előzetes tüntetésekre, 
és amint múltkori levelemben már megje­
gyeztem, mindenki Kossuthot követi. Érde­
kes különben az a tény is, hogv mig a 
többi partokban teljesen lemondtak a meg­
egyezés reményéről, addig épen a független­
ségi párt az, amely e reményt föl nem adja. Ha 
az osztrák kormány e pillanatban gátokat is 
.vet a magyar jogok megvalósítása ellen, de 
a gátakat, mondják a függetlenségi pártban, 
széttörheti az összetartás, a* egység arnelvre 
a nemzetnek e válságos pillanatokban a leg­
nagyobb szüksége vau.

Az osztrák kormány ma tudatja hi­
vatalosan a kormányok k z is inná- sfcozá- 
sán, a magyar kormánynyal elhatároz.!-.ít.

Beszélnek már arról is. tűik lennének 
a katonai engedmények. Ha iga* amit 
mondanak, bizony silány engedmények ezek.

1. a magyarországi ezredek csákójáról 
és dt-rékiivérői leveszik a kétfejű sast és a 
király nevének kezdőbetűit alkalmazzák,

’*>. A magyar elfedek zászlóinak nye­
lére vörös-fehér-zöld szallagot implikálnak.

Schönaich közit- hadügyminiszter Kos­
suth Ferenccel is közölte, hogy egyéb en­
gedményekre nincs kilátás.

Mindezek alapján az uj kormány hely­
zete igen keserves lesz, mert a következő
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prograram alapján keil a kormányzást vál­
lalnia :

1. A házszabályok végleges revíziója:
2. A közös bank fenntartása 1917-ig, 

kikötés nélkül.
3. Katonai létszámemelés fenti vívmá­

nyokkal.
4. Általános választói jog.
Ha ennek a program mtiak legyűrhet el­

len akadályai mutatkoznak, a jövendő kor­
mány felhatalmazást fog kapni a képviselő­
ház feloszlatására, előbb azonban meg kell 
csinálni a végleges házszabály revíziót.

Vakondok munka.
A Nagyváradon megjelenő Tiszántúlból 

vesszük a következő sorokat :
A vakondoknak az a természete, hogy 

mikor tavasszal az élet serkedni kezd, el­
kezd rongálni, turkálni sötét lyukában. A 
napvilágra egykönnyen ki nem jön. csak a 
tavaszi hajtás gyönge gyökereit ürli. Vakar­
hatja aztán a gazda a fejebubját és lesheti 
kapájával a gonosz ellenséget, jó szimatja 
van, elő nem jön.

A magyar katholicizmus is éledni kez­
dett. Katholikus nagygyűlések, Népszövetség, 
Sajtóegyesület, Kathoiiku- körök, patruná- 
zsok, stb. m ind megannyi tavaszi hajtás. De 
a közélet, a társadalom vakondjai megérez­
ték az ébredést, a tavaszi életet. Itt is, ott 
is turkálni kezdtek. Megijedtek a „klerikális“ 
sajtó fellendülésétől ; egyetlen szóra megsza­
vaztak egy hatalmas sajtólapot és must ké­
szülnek a 18 lapjuk megindítására, amint 
arról „Eötvös“ páholy jelentése szól.

Most legújabban pedig a budapesti 
Comenius páholy átiratot intézett a nagyvá­
radi László király páholyhoz a szekularizáció 
érdekében. Es április 3 in este fél 8 órakor 
uj munkára gyűltek üssze Nagyvárad kele­
tén. A titkos kalapácsolásból még eddig nem 
jutott a világosságra semmi. De hogy na­
gyon sötétnek kellett lenni, mutatja a László 
király meghívója. A naggyülésre a magyar- 
országi összes páholyok meg voltak híva. A 
meghívó következő szavai eléggé mutatják, 
mennyire neki gvürkőztek a malterkanalasok 
a vakondok munkának : Azt hisszük szük­
ségtelen a testvérek figyelmét e közös munka 
nagy fontosságára külön felhívni. Mindenki 
tudja, hogy minő következményekkel jár 
egész társadalmi életünkre az egyház túl­
tengő hatalma, amelynek egyedüli orvoslása 
a szekularizáció. Hogy és minő eszközökkel 
cselekedik a szabadít őtnivesség e négy kér­
désben : akarja a nagyváradi közös munka 
tanácskozása tárgyává tenni. Kívánatos te­
hát, hogy mentül több páholy legyen azon 
képviselve.

De ez még nem teljes programra. A 
kolozsvári Uniósok leplezetlen csacsogás 
közben a katholikus autonómiáról emlékez­
nek meg. A munkát, a László király kezdte, 
az l nió csak folytatta : Kértük a Nagypá­
holyt, hogy kisérje figyelemmel az autonó­
miának ügyét s hasson alkalmas módon 
és időben, hogy a katholikus egyház vagyoni 
és szellemi önkormányzatának "keretét s an­
nak minden részletét törvény állapítsa meg 
és rendezze.

Szóval folyik a vakondok munka ; jól 
lesz figyelni reá, nehogy kárt tegyen a ta-* 
vaszi vetésben.

Özvegy Haverdáné
meggyilkoltatása.

Terhelő adatok Jánossy ellen. 
Bűntársat keresnek.

Délig még mindig a legnagyobb ho­
mály födi a gyilkosságot. A nyomozást in­
kább Budapesten, mint Szabadkán, a gyil­
kosság színhelyén folytatják. László Géz.a 
rendőrkapitány az esti gyorsvonattal Buda­
pestre utazott, hogy ott kihallgassa Jánossyt. 
akit őrizet alatt tartanak s aki felöl tegnap 
a legellentétesebb híreket kaptuk, Budapest-

Kétezer korona jutalom.
Ma délelőtt a meggyilkolt nővére Den- 

gelné, férje kíséretében, megjelent a rend­
őrségnél és kétezer korona jutalmat tűzött 
ki annak, aki a gyilkos nyomára vezet. 
Ezen elhatározásra, mint mondta a megbol­
dogult iránt érzett kegyelet késztette.

Másik ezer korona.
Haverda Mária, a meggyilkolt lánya is 

megjelent ma a rendőrségnél. A maga részé­
ről 1000 korona jutalmat tűzött ki annak, 
aki a gyilkos nyomára vezet.

A szabadkai rendőrkapitány 
Budapesten.

László Géza, amint Budapestre érke­
zett, nyomban megkezdte Jánusy kihall­
gatását.

A kihallgatásnál csak Tóth Lajos dr. 
rendőrtanácsos van jelen. Jánossy, a ki az 
egész napot a 127. szárúu detektiv-szobában 
töltötte, nagyon lehangoltál) viselkedik. Teg­
nap este felé Krecsányi K. dr. rendőrtaná­
csosi megkérdezte, hogy miért neiu eresztik 
már szabadon ?

— Kérem, ha még 24 óráig itt mara­
dok. meg kell őrülnöm. Hiszen már bebizo­
nyítottam, hogy ártatlan vagyok, — mon­
dotta elkeseredetten.

László rendőrkapitány a következő kér­
déseket intézte hozzá :

— Van-e tudomása arról, hogy az asz- 
szony nak volt-e önön kívül más férfiisme- 
rettsége is? Beszélt e az asszony arról, hogy 
édesanyja az őt megillető vagyont úgy 
akarja elvonni, hogy még a por kimenetele 
előtt pénzzé teszi a vagyont és odaajándé­
kozza az ő nővérének?

Jánossy azt felelte, hogy ezekről a 
dolgokról ő nem tud.

László rendőrkapitány ekkor elővette 
azt a sapkát, a melyet a gyilkos áldozatá­
nak megölése után eldobott.

— Ismeri-e ön ezt, a sapkát ? — kér­
dezte Jánossytól.

Jánossy azt felelte, hogy nem.
A sapkában tudvalevőleg egv férfihaj­

szál is volt. A hajszálat összehasonlította 
László rendőrkapitány Jánossy hajával és 
azt találta, hogy ugyanolyan színű, mint 
Jánossy haja.

Éjjel fél kettőkor Jánossy hivatkozik 
kimerültségére, amire további kihallgatását 
felfüggesztették.

Jánossy Szabadkán.
A mai nyomozás során több adat me­

rült fel, mely megnehezíti a vizsgálatot, Így 
a többi között Jánossy tavaly novemberben 
Szabadkán járt és az utcán találkozott Ko­
vács Bertalan szabadkai mértékhitelesítő hi­
vatali igazgatóval, aki megszólította :

— On téved, — mondta Jánossy — én 
nem vagyok Jánossy Aladár.

Ezzel tovább ment. Ebben a dologban 
ki fogják hallgatni Kovács igazgatót.

A talált revolver.
Még tegnap jelentették Pertich Ernő 

rendőrkapitánynak, hogy a gyilkosság szín­
helyén revolvert talállak, mely vadonat uj 
volt.

Állítólag két szőlőmunkás találta Jmeg, 
akiket keres a rendőrség.

Itt említjük meg, hogy a revolver go­
lyót nem találták a felboucolt holttestben, 
csak annyit állapítottak meg, hogy a sziv- 
burkot megsértve, egy jobboldali bordáról 
csúszott le a testbe.

Haverda Mária.
Haverda Mária elmondta a szabadkai 

rendőrségnél, hogy a gyilkosság napján mi­
vel töltötte idejét. Április 19 én Jánossy 
Aladárral megállapodott, hogy délután fel­
keresik a király-utcai bankban Klein igaz­
gatót eg pénzt kérnek tőle. Jánossy elment 
hazulról, délig a városligetben járt és dél­
ben egv órakor a bank király-utcai háza 
előtt megvárta az asszonyt, a ki kis fiával 
ment a találkozóra. Együtt mentek fel a 
bankigazgatóhoz, de nem találták meg. A 
délutánt a Margitszigeten töltötték, de a 
rossz idő visszahozta őket a városba. Az

Abbázia-kávéházban estefelé megUSSOODáS 

tak, mire az asszony egy Erzsébet körúti 
moziba vitte gyermekét. Jánossy este fél­
tékenység! jelenetet csinált az asszonynak, 
mire az tiz óratájt hazament. Ezután beszélt 
telefonon egy szabadkai újság szerkesztőjé­
vel, kitől a gyilkosság részleteit kérdezte, 
izgatott állapotban töltötte az éj hátralévő 
részét, reggel pedig be sem várva a vona­
tot, automobilon utazott el.

A budapesti Uj Lap Haverda Máriáról 
mai számában a következőket írja :

Az I j Lap tudósítója ma délelőtt kint 
járt Haverda Mária Torok-utca 8. szám 
alatt levő lakásán, ahol a következő érde­
kes dolgokat tudta meg :

Amit Haverda Mariskáról terjeszte­
nek, nem felel meg a valóságnak. Igen sze­
rényen, visszavonultan él. Soha semmi ki­
fogás nem volt ellene. A házbárt — szerény 
egyszobából, előszobából, áll a lakása 
— pontosan fizette. Sohasem voltak 
nála nagy dáridók. Senkit mást nem láttunk 
nála, mint a vőlegényt. Ha valahová elmegy 
hazulról a még mindig szép fiatal asszony, 
mindig magával viszi a kis fiát is.

Haverda Mária ma utazott vissza Buda­
pestre.

Jelek Jánossy ellen.
Budapestről telefonálják délután öt óra 

felé, hogy a mai kihallgatások eredményei 
nagyon terhelnek Jánossyra.

Ez ismét a legnagyobb ellentmondás a 
mai lapok azon hírével szemben, hogy Já- 
nossy tegnap igazolta alibijét.

A bűntárs.
Ugyancsak budapesti tudósítónk tele­

fonálja, hogy Jánossy vallomásai és a nyomok 
bűntársra is vezettek.

Ez a bűntárs egv előkelő származású 
fiatal ember, aki Budapesten szintén a Török­
utcában lakott.

Budapesten ennek a letartóztatását ma 
estére várják.

Este fél hat érakor.
Egy későbbi budapesti telefon értesítés 

szerint újabban semmiféle terhelő adatok 
nem merültek fel. s az előző híresztelések 
légből kapottak.

Szintén valótlannak bizonyult az is, a 
második telefon értesítés szerint, mintha 
Jánossy bűntársaira is ráakadtak volna.

Ezek az ellentétes hírek csak növelik a 
sötétséget, mely a gyilkosságra nehezedik.

A szabadkai rendőrségnél.
A szabadkai rendőrségnél egész nap 

folynak a kihallgatások. Adatokat azonban 
a rendőrség, hivatkozva a vizsgálat érdekére, 
semmiről sem ad felvilágosítást.

Szabadka, 1909 április 23.

HIREÍK.

, Tájékoztató.
Április 25. A Hath. Legén\egvlvt táncfüzérkéje.
Ors/Agos viWirok. Április. Hácskula ; Április 26. 

Bácsalmás ; április 26. ós *6. Csantapér.

Munkaközvetítés.
FiutanonokÖzvetltéa. Az liv idóki iparosmestprek- 

hei négy ovi telj«8 ellátásra dij nélkül közvetítés elhelyez
az Újvidéki keresztény Szociális Egyesület.

— Halálozások. Cserei Tivadar, a 
zentai főgimnázium tanára és IIábrám Ignác 
zentai községi tanító meghaltak.

— Uj adminisztrátor. Miután a Báos- 
ujfalusi plébánia betöltésére hirdetett pá­
lyázat eredménytelen volt, a plébánia ideig­
lenes vezetésével Káich József bácsalmási 
káplán bízatott meg. Bácsalmásra káplánnak 
Piukovics Ferenc hercegszántói káplán kül­
detett.

— A szabadkai katholikus tanoncok
a létesítendő Katholikus Tiiionc-Otthon ja 
vára a Szabadkai Katholikis Legényegylet 
Dísztermében 1909. évi május hó 2 án. este 
fel 8 órakor színielőadást rendeznek. Színre 
kerül : A miniszterelnök bálja. Vígjáték egy 
felvonásban, Irta Almási Tihwnór. Személyek : 
Kovács, városi tanácsnok, Bocsi Lajos. Lotti, 
neje, Ivandékios Géza. Edit leányuk, Egrényi
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Púi Tollagi, hírlapíró. Hómu's . .János. Ház­
mester. Fi odor (Ívül*. Inas Vioset Mátyás.
1 síi hordár. Fekete L. 2 ik hordár Kovács X 
Hel várak : Támlásszák az első 3 sorban 1 
korona, a többi ülőhely 60 fillér, állóhely 
20 fillér. — Felüllizetések köszönettel fo­
gadtatnak ás hiriapilag nyugtáztatnak.

— Arcképleleplezés. A kassai ke­
resztény szociális egyesület vasárnap d. e. 
leplezte le igen szép ünnepély keretében 
védnökének FiseherColbrie Ágost kassai 
püspök arcképét. Az ünnepségen Kassa va­
ros egész intelligenciája megjelent. Szalay 
László főispánnal. Pukv Endre alispánnal. 
Kozora Endre kanonokkal den. Az ünnepi 
beszédet dr. Kleekner Alajos nyug. jogi 
akadémiai igazgató mondotta.

— A Szent-lstván-Társulat közgyű­
lése. A Szent-István-Tursulat f. évi május 
hó 6-án d. e. fél 10 órakor tartja a társulat 
dísztermében LV. évi rendes közgyűlését. 
Tárgysorozat: 1. Szent mise a diszterem ol­
táránál. 2. Elnöki megnyitó, tartja gróf 
Majlath Gusztáv Károly erdélyi püspök. 3. 
Alelnöki jelenté'«. 4. Álelnök választás. 
Igazgatói jelentés. 6. Az 1!X)K. évi zárószá- 
madások és vagyon mérleg megvizsgálása 
s a fölment vé ny megadása. 7. Az UHIfi évi 
költségvetés megállapítása. 8. Az Igazgató 
választmány kiegészítése. 9 A számvizsgáló 
bizottság kiküldése. 10. A Tud. és Írod. 
Osztály uj tagjainak kihirdetése. 11. Eset­
leges indítványok.

— Városok takarékpénztára. Nagy­
szabású pénzintézet alakulásán (áradozik 
Halász Lajos országgyűlési képviselő, aki 
tíz millió korona alaptőkével megakarja te­
remteni a városok takarékpénztárát. A na­
gyobb és vezető városok már hozzájárultak 
a terv megvalósításához, annyival is inkább 
mert hasonló mozgalom volt már a törvény­
hatóságok sorában s többen aláírták a rese- 
vénvjegyzési ivet is Arad város egymaga 
negvtd miiló koronát jegyzett s a részvény­
társasági alapon szervezendő pénzintézethez 
aláírásukat adták : Temesvár, Nagyvárad, 
Szabadka, Szeged, Pozsony, Makó és Maros- 
vásárhely és több vezető város polgármes­
terei is. A városok takarékpénztárának fő- 
feladata lenne városi kölcsönök lebonyolí­
tása, vállalatok financirozása tisztviselő köl­
csönök konvertálása.

— A szolgabirák mozgalma. A szol-
gabirák — mint értesülünk — mozgalmat 
indítottak aziránt, hogy II. osztályú főszol- 
gahirói állások is rendszeresittessenek csak 
úgy. mint a főjegyzőknél, továbbá, hogy a 
szolgabirák is bejuthassanak a VI. és \ II. 
fizetési osztályokba. A szolgabirák jogos 
mozgalmát több képviselő támogatja.

— A kecskeméti országos dalünnep.
Tegnapelőtt tartotta Kocskeinéten Sándor 
István elnöklete alatt az előkészítő bizottság 
a városháza eg\ ik termében ülését. A bi­
zottság alapos megfontolás után elhatározta, 
hogy az ötezer személy befogadására ele­
gendő hatalmas dalcsarnokot a sétatori vi­
gadó előtti térségre fogják felépíteni. Azután 
megalakultak az egyes bizottságok : a fo­
gadó. elszállásoló, művészi, pénzügyi, sajtó, 
vigalmi, élelmezési és központi bizottságok, 
amelyek működésüket, az előkészítés nagy 
munkáját nem sokára meg fogják kezdeni. 
Az augusztus hó 15-én kezdődő ünnepélyek 
öt napig fognak tartani. A dalversenyre 
idesereglő háromezer dalos fogadása, el­
szállásolása és ellátása bizony nem kis 
munka lesz. de Kecskemét nem kiméi sem 
áldozatot, sem fáradtságot a siker érdekében.

— Bácsmegycl és bajai mtiutak ál­
lamsegélye. Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter rendszeresítette a törvényhatósági 
utaknál az állami támogatást. A miniszter 
az 1909 ik évre 2.190 500 koronát, az 1910. 
évre pedig 1,581,600 koronát irányzott elő. 
Etek az összegek már legközelebb kiosz­
tásra kerülnek. Bácska azonban nem kap a 
kormány pénzéből. Sem a megye, sem a vá­
rosi törvényhatóságok nem részesülnek az 
állatni támogatásban. Bácska ebben a tekin­
tetben egyedül áll. A többi megyék vala­
mennyien kaptak támogatást.

A zeneszerzők joga. A Kúria . gy 
konkrét esetből kifolyólag kimondta h.'gv 
az, aki valamely zeneszámot a szerző *«- 
gedelrae nélkül gramofon lemezen sokszori»- i 
sit, szerzői jogbitorlást követ el.

— Halálos légycslpés. Ozveo Ferenc ; 
48 éves magvarkanissai földmivest par n*p 
előtt egv h-gy a* orrán megcsípte Özvegy 
orra a csipés következtében tuegdurzadt. 
Özvegy nem engedte az orrát megoperálni, j 
minek következtében vermérgezest kapott * j 
nagv kínok között meghalt. s

Szabósztrájk. A budapoM ker. -z- 
tény-szociálista szabók tegnap este .-rtekez- j 
letet tartottak a Maria-utcai egyesületi Ív-- | 
lyiségben A gyűlésen mintegy 2 3UI) szabó ! 
jelent meg. Az értekezlet röviden kimen- j 
dotta. hogy a legutóbbi szabó-sztrájk kap 
Csati azt a hirt terjesztetté*, hogy a sztrájk, 
azért vallott kudarcot, mert a keresztény 
szocialisták sztrájktörők voltak Az értekez­
let a hi résztélé« ellen a leghatározot t abban 
tiltakozott s azt alaptalannak mondottak

A legújabb női hivatás. Egyik 
német kathohkus lapban olvassuk, hugi 
Lipcsében néhány hét óta egy fiatal nő 
mesemondással keresi kenyerét. Hosszú ideig 
kenyér nélkül állott a elkeseredes.'ben ju­
tott" erre az ötletre, mely igen hasznosnak 
bizonyult. Tömérdek családot látogat s 
ilyenkor összegyűlnek a gyermekek é< paj­
tásaik, hogy áhitatos figyelemmel hallgas­
sák a mesélő nénit. A mesék gondosan 
megválogatniuk s egytől-egvig nevelő ér­
tékűek. A legújabb női hivatás űzőjét órán­
ként. kettő négy márkával fizetik.

Verekedő jóbarátok. Verdii János 
tizennyolcéves suhanó hetedik köri lakos 
tegnap este a Lengyel-utcában összeveszett 
egv társával A szóváltást tett követte, a 
jópajtás előrántotta zsebkését es több szú­
rást ejtett Verdii karján. Sőt betetőzésül meg 
jól össze i« harapdálta V erdli ári át A men­
tők kötözték be a legény sérüléseit. Most 
lakásán ápolják. A megugrott jópajtást ke­
resi a rendőrség.

— Lábát törte a vasúti kocsi. Bo-
donyi Verona 18 éves háztartásbeli leány teg­
nap délután Kisgombuson átakart menni a 
vasúti síneken. A váróterem építésekor a mun­
kások a vasúti kocsikat tohák arra. az egy ik ko­
csi véletlenül elütötte a leányt es bal libát el­
törte. Súlyos sebesülésével a sándori állo­
másra vitték a leányt, honnan a mentők a 
Mária-Valéria közkórházba szállították. A 
vizsgálat megindult, hogy kit terhel a fele 
lőség.

Angyalcsinálás! kísérlet a bűn- 
tanyán. László Mária 19 éves Lengyel-utcai 
leány tegnap este gazdájának I. kor, 221. 
számú lakásán mesterséges utón akart meg­
szabadulni bűnének következményeitől. L)e 
nem sikerült neki. mert egyszerre csak kínos 
fájdalmak lepték meg a bünleáiivt. Kihív­
ták a mentőket, akik a közkórházba szál- 
litottták.

— Kifosztott gyümölcsbódék. Zom- 
borból Írják : Keddről szerdára éjjel a viha­
ros időt felhasználva ismeretlen tettesek a 
Jókai-téren három, a Szemző Gyula kertjé­
vel szemben álló bódét feltörtek és 8 kosár 
almát, narancsot, cukorkákat vittek el. A 
kosarakat az éjjeli kalózok az Krzsébetliget- 
ben szétszórták, ott találták reggel a járó­
kelők. A rendőrség erélyesen kutat a tette­
sek után, s mint értesülünk, nyomukban is 
vannak már.

Őrült, aki odahaza dühöng.
Nagv Sándor zombori államvasuti hivatal­
nokon már régebb ideje, amikor a felesége 
faképnél hagyta, kitöri az őrültség. A sze­
rencsétlen ember, aki ön- es közveszélyes 
őrült, azóta édesanyja lakásán van, ahol 
mindenkit leöléssel fenyeget Nagyot azon­
ban sehol az országban nem bírják elhe­
lyezni. mert az összes magyarországi elme- 
gyógyintézetek túl vannak zsúfolva.

— Töz Moholon. F. hó 21-ére virra­
dóra kigyulladt Tóth mindszenti János is- 
tálója. melyről a tűz csakhamar átcsapott 
Magó Mátyás házára, mely teljese« lengett 
a padláson felhalmozott gabonával együtt.

Egy szóm«/' dós házba is átcsapott a lang, 
ki i* gyulladt, it'* est csakhamar eloltottak. 
Szinte ctodasiámbs megs hogy több ház 
nem égett 1» « tűz ideje alatt dühöng" »sói* 
viharokban. Érdekes hogy moholon ember- 
emlékezet óta tus»-etek alkalmival 2 3
háznál több nem égett - >h*»*m le Ennek 
oka a lakosság páratlan éber •'•gebeit, » a 
tűzoltás terén tapasztalt ügyességében ke­
reshető. A gyor- segítségnek s Önfeláldozó 
munkának k «: nhetik .» jó Istene» kí­
vül a mohiénak hogy nagyobb baj nél­
kül szabadulhattak nv-g egy nagyobb tűz­
vésztől. Minden jel arra val, h >gv a tut 
bosszú müve volt,

A hadsereg ruha-reformja. A had-
vezetőség as eg<-»f hadserege', kiv.-ve .i !o- 
va-ságot, olvan inukaszilrke egyenruhával 
latja el, amilyennel mar ,u ősz tdvamán a 
gyalogságot ellátta M »st azt jelentik hog) 
a hadvese! >*"g még egy óbb változásokat i- 
tervez as egyenruha:atban A hadseregből 
eltűnik a ■ ;>ittua és azt a disz menetekben 
éppen ugv mint a hadjáratban, sarg» boka­
védő f"gja helyettesíteni (csupán a tábor­
noknak hagyják meg a estimát A tisztek 
tábori sapkát kapnak, kiv» ve a tábornokok 
ég a tibvrkar tagjai akiknek sapkája meg­
tartja ugvan eredeti formáját, de szintén 
csukasziirke lesz A jövőben a - köpeny 
is eltűnik és helyét a szürke í glalja el.

Akik Rózsa Sándort utánozzák. 
Fiatal diákgyerek fejében «ok kalandos terv 
megfordul, legtöbbjét moh > olvasás rontja 
meg s ha alkalmuk van rá vegrei is 
hajtják azok a1 A betyáré et a maga regé. 
nyes mivoltával még most L megvesztegeti 
a tapasztalatlan gyerekeket, akik persze nem 
tudják, hogv ama bakonyi id"k óta nagyot 
fordult a világ. Nem tudják ezt Fetissi .Já­
nos, a Csáktornyái polgári isk»»la harmadik 
osztályának diákja >s Herényi «Jen»ő ottani 
elemi iskolai tanuló sem és va-árnap meg­
szöktek betyárkodni Nem is vittek ma­
gukkal egyebet, mint Petőfi verseit s való­
színűleg ők is fokosuk nyeiere akartak tá­
maszkodni, azazhogy vsak egv konyhakésre, 
mart fokos hiján azt vittek magukkal Rózsa 
Sándor módjára bandát akartak szervezni. 
A csendőrség nyomozza a két rettenthetetlen 
fiút, nehogy még valahogy (olforgassak a 
világot.

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom!
Most Jelent meg Fui'ik. .Ks ha hallgat » . igény* 

remek dal »uugonira óe énekre. Áru 2 korona 
(lerő-fitlo kis zeneműt árban eddig lueg.elent 141 
f»Me. kupiék ének és zongora darut ok t<fn< <t< sok 
más gyönyörű kabarét számok, egy egy zenem! 

éra 20 fillér.
0+ 10 darab zenemű vegyesen « s*k 's. kr*,, ár -PP 
Dohányzók figyelmébe ajánlom szivarka hüve­

ly eimot
Valódi Francia varetl, egé-zságre nem ártalmas.

„Tervoritlas* és »T.igó* elnereiéssel 
ára HU drb 21 lillér. ÍUD drb vételnél 2 korona.

Szépirodalmi Újdonságuk és zeneművek nagy vá­
lasztékban a n é. k zdnség rendelkezésére állanak

KRÉCSI A. NÁNDOR
könyv- én papirkoro^k.SZABADKÁM, 

Deák-utca, KiskápolnAvat Ktemban

INNEN-ONNAN.
Egyik német állatkvrt igazgatójával 

történt meg h következő esel :
A direktor nemrégiben hivatalos ügy­

ben Spanyolországban járt Talán majmo­
kat akart beszerezni, mert Hispániában so­
kat tenyésztenek. De hit ez mellékes A 
lényeges ar, hogv az igazgató táviratot 
kapott asszisztensétől. A barátságos távirat 
ilyenformán szólt : . , ..

„A csimpánz betegeskedik. I cy lat­
szik. hogv társra vau neki szilks-ge. Jöjjön 
azonnal vissza !“

A Bácskai Mapió-nak
MOk a legjobb barátai, akik nemcsak 
akkor blvatkoznak rá, amikor valamely 
köileményról van **ó, hanem akkor te, 
amidón H1KÜBTKHRI ALAPJAN bevá- 

sári Annikat eaakBalik.
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Zimonyi-iíf 788. szám alatt
ejy kéf méfer magas tükör, 

egy varrógép »>■- 
= és egy üzleti pult = 

jutányosán eladó.

UJ ADÓTÖRVÉNYEK!
I. A földadók «taszter kiigazításá­

ról én a földadó százalékáról
szóló törvény, jegyzetekkel és ma­
gyarázatok kai, ára...............................K 1.—

II. A házadóról szóló törvénv, jegyze­
tekkel és magyarázatokkal, ára . . K 1.,r>0

III. A tó'kekumat és Járadékadóról
szóló törvény, jegyzetekkel és ma­
gyarázatokkal, ára...............................Ki.

IV. Az általános keresett adóról
szóló törvény, jegyzetekkel és ma­
gyarázatokkal, ára K 2.—

V. A nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok kereseti adó­
járól szóló törvénv. jegyzetekkel és 
magyarázatokkal, ára..........................KI.

VI. A Jövedelemadóról szóló törvény,
jegyzetekkel és roag_\ arázatokkal, ára K 2.— 

v II. A közszolgái tatások egyesített 
kezelésérÓ'I szóló törvény, jegyze­
tekkel és magyarázatokkal, ára ' ..Ki 

Vili. A közadók kezeléséről szóló tör­
vény, jegyzetekkel és magyaráza­
tokkal, ára.................................... K 260

Minden főzethez kimerítő betűrendes tárgymutató. 
Kaphatók :

HKUMANN MÓR
könyvkereskedésében

SZABADKÁN. FŐTÉR.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala |

Rákóczi-utca 20. szám. I

Sirkőüzlet.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni hogy 1008. 
évi szeptember hó 1-tól VI. kör, 
Oréezi-utea ION. sz. saját há­
zamba helyeztem

sírkő-, kőfaragó-műhelyem 
és szobrászati műtermemet.
Felhívom a n. é. közönség becses 

figyelmét mielőtt máshol sírkövet vá­
sárolna. tekintse meg ulólirottnál, s 
meg fog győződni, hogy a legjutá- 
nyosahh árban vásárolhat nálam.

Készítek currarai márványból, hazai fehér és 
vörös márványból ós terméskőből sírköveket, nti 
k-érpszlet. Szentháromságot, oltárt, kálváriát, sren- 
teltviztartót és e szakmába vág -- összes munkákat.

Elvállalok épillotmunkáknt gránit-, márvány és 
terméskőből, ug\ házdiszitést, urnámén t-m un kákát 
kőből vagy gipszből, továbbá elvállalok régi sírkö­
vek becserélését, régi sírköveken botiívősést, régi 
sírfeliratok megar any ozását valódi aranynval a leg- 
jutányosabb árban.

A nagy érdem ö közönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

alázatos tisztelettel

Egy tanonc felvétetik. KOVÁCS Lőrinc,
kőfaragómester.

Lakás és raktár: VI. kör. Gréczi-u. ION. sz. 
767—19 saját ház.

Kiadó lakás.
6 szoba, 1 fürdőszoba, 1 cseléd­
szoba, 1 konyha, 1 éléskamra, 2 elő­
szoba, villanyvilágítás és vízveze­
tékkel, esetleg két lakásnak, továbbá 

egy 1 szobás udvari lakás
folyó évi május hó l-től kiadó.

Értesítést ad 706-7
Sztipics Márk,

Párhuzamos-ut.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók: 
YELIK& DUH0YKÄ M&m

Saskavio Blai Halé.

ili Du5e Hrana u molitvama i 
pisama za kráóane katoliko. 

Ara a kötés minősége szerint 6, 8 ős 10 korona.

iáimra DOMIKUM. Hangjegy es ének- ős imakönyv az ifjúság 
számára. — Összeállította Kersch Mihály. 

Egész vászonba kötve 80 fillér.

I MI Xfi&Z HIYÜKK.
M ntKYXZXCXO.
HELYET l SYERMEKEKHEK

Ara 20 fillér.

Irta H1ERSCH ÁGOSTON, fordította Kör- 
inöczy Ernő. — Ára fűzve 40 fillér, egész 

vászonba kötve 70 fillér.

Mi n valóság a sok hazugság között? Irta Petrányi 
Ferenc. — Ara 70 fillér.

Irta P. H U C H. Fordí­
totta Ktirmöczy Ernó".

Kim. LESÉKYESYESVLETI DáLiÖZÉX.
Kétszólamu egyesületi és hazafias dalok gyűjteménye Kersch Mihálytól. Ára kötve 40 fillér.

IZ IQtlZ W 
SZÓIMáDÁS 
ÍPRILISJáKáTÍS.

KERESZTÉNY - SZOCIÁLIS RÖPIRAT. 
Mátyás. — Ára 80 fillér. Irta Frllhwirth

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály és Társai
bádogos. Szabadka. 1., Kölcsey-utca 254.

Balázs Piri Kálmán
szíjgyártó óh nyerges. Szabadka, VI. 
kör, Halasi-ut 310. szám

Csajkás Lajos
órán óh ékszerész. Szabadka, VI. kör, 
Deák-utca 18. szám. Szombatin- Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserópkályharaktára. Szabadka, VI.,

.Szabadka, IVOU április 28.

Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

POLITIKAI ROP IRAT. II. KIADÁS. — Ára 20 fillér.

Bohózat 4 felvonásban. Irta HASZL GUIDO. Sza- 
> ba(ion átdolgozta KERSCH MIHÁLY. Ára 1 kor.

Nyomatott

iloaif le-fifán épfllet- mttlakatoa 
" , on"" Képjavító üzlete

Szabadkán. Káljav Alberl-utca. Prokeseh-palota, 
hivallftl ó pill el-aj ívik ós ablak vnsnhísl, rácsokat 
Kirkoretokol. «ivattyus kutakat, varrógépek ós 
kerékpárúk szakszerű javítását, saobaesonguk óh 
kolofon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
I alatinus Barius, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 08. sz.

Fekete, Temunovits és Társai
kózinfl- ÓH divatáru kereskedése.
Szabadka VI!.. Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI.. Deák-utca 3. 
Telefonszára 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, 1., Eötvös-utea 85, 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka. I. kör, Eg- 
ressy-utca. a színház mellett.

Gál Ppton disz temetkezési válla- 
1 C lCI Iatn. Szabadka, VI. kör 

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, VIII. kör. 
Kossuth-utea 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpór- és gramofon-keres­
kedése. Szabadka, Kazinczy-ntca. Telefon :tiV.

KílVPf'Q női kalapárus.
7,WT * *"■ Szabadka, VU1.
kor, Kossuth-utea 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák- 
utca 64. szám.

Milánkovics András
kezűi fi- ós divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377,

Moldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad­
ka. \ I. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- ós cementáru-gyára. Sza­
badka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete ós füstöld éje.
Szabadka, VI, kör, Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergiílyos. Szabadka, I., I)amjanich-u,

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI,, Deák-u. 3,

S7tÍnÍPQ Albert épület- és mlilnkatos.
Uí lipiUb MIUtiri Szabadka, VI. kör, Petőti- 

utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
közmű- ós divatáru kereskedő.
Szabadka, VII,, Szt-István-tér 358.

Vukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszmtt-, női 
és uridivatáru-üzlet. Szabadka, 
Deák-utca, Vermes-féle házban.

kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalnt T7~----------------T---------------------------y ua es iroaairai-valialat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


